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Halálsugár 
küldött ultimátumot a genfi „fel- 
szerelési" konierenciának. Nem dör- 
gedelmes szóval, nem fondorlatosan 
megszerkesztett irásban, hanem egy- 

lis alkotása: Haidisugár. Az embe- 
rek százezreit mészárolja le majd 
ez a halálsugár. Százezer szivben 
álitja meg a dobogást. Százezer 
agyat fog egy pillanat alatt kiszik- 
kasztani.. . halál. .. halál.. : Nem 
kell más, mint egy fogantyu be- 
kapcsolása . . . egy elefántcsontgomb 
megnyomása ... a kiszemelt áldo- 
zatok seregtömege kezet fogott a 
halállal... Örök enyészetbe hull, 
mert a halálsugár pusztit, gyilkol... 
rombol. Igen rombol is, mert ha 
utjába kerül a páncélautók és bom- 
bavető repülő tizezres raja, mind ér- 
Mektelen acélronccsá olvad. És bár a 

a halálsugár egy világvesztét is je- 
lentheti, mi csak örvendeni tudunk 
ennek az uj alkotásnak. Örvendeni 
a halálsugárnak ... akármilyen gro- 
teszkül hangzik is. Örvendeni azért, 
mert a halalsugár fogantatása pil- 
hnatában, egy uj, tiszta, nemesebb, 
fenköltebb életet jelent az emberiség 
számára. Az emberiség életét. A 
kultura megegészségesedését. 
A technika becsületes és ideális 

célu felszárnyalását. Mert tessék el- 
képzelni, elő fog állani egy ember, 
aki azt mondja: „Ne továbbl... 
elég volt az őrületből... térjetek esze- 
lekre tébolyultakl.. mert ha nem, 
akkor tudásom és hatalmam elpusz- 
tja a világnak csufolt megveszett 
emberek érdektársaságát!..." Nem 
log használni ellene a hadihajók, a 
lank, az aknavető, a páncélos bom- 
bavetők, az üvöltő ágyufarkasok.. 
lepermetezem az egekről gyikoló 
serszámaitokat... letakaritom a harc- 
etekről az ember mellének dübörgő 
vapnelleiteket.. a gázokat.. a szu- 
fnyt.. és ha kell világtemetőt tu- 

e k csinálni, amelyből nem lesz fel- 
ámadás az ember millióinak. Igen ahalálsugár a háboru halálát és a ultura életét jelenti... A világ kény- uerű észretérését, mert nem lesz 
" emes ugy elpusztulni, mint a fal- 
asadékba szorult féregnek a ben- Znlámpa lángjának forróságában. 
rma nélkül, a hősi keblek kife- 
ultése nélkül igazán nem érdemes 
/ é harapni, vagy mellre szivni a 
va A háboru pedig forma, sza- 
kealmazott forma. A haláisugár 
á e nem formákat keres, hanem 
atokat.. menekvés nincs. Még 
mé az a kérdés, hogy a feltaláló k eladja-e találmányát a ver- yllamok valamelyikének, vagy 

ül akar a világ diktátora lenni, 
l ezek után azt is megfeheti. 

) 
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szerü hir kelt szárnyra a napokban. / 
Egy találmány. Egy mérnök zseniá- 

finden este megjelenő 
független 
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Ma összeü a birodalmi gyülés, 

Szombat 

de börtönbe vetik azokat a kép- 

helytelenitik 
Katholikus fő 
a harmadilk 

(LONDON.) Ma, pénteken ül ösz 
sze a német birodalmi gyülés, 
hogy Hitler politikája fölött dönt- 
sön. A birodalmi gyülés azonban 
csonka lesz, mert mindazokat a 
képviselőket, akikről feltehető 
volt, hogy a legkisebb mértékben 
is helytelenitik a Führer politiká- 
ját. vagy kivégezték, vagy letar- 
tóztatták. Jólintormált beriini for- 
rás szerint Hitler nem is geondolta, 

hogy olyan nagy ellenzéke lesz a 
saját pártjában. Kiderült, hogy a 
birodahni gyülés kampéskereszte- 
sei egyáltalán nem helyeslik Hitler 
eljárását. A képviselők közül so- 
kan hevesen tiltakoztak a kivég- 
zések miatt Göringnél. Tegnap és 
tegnapelőtt több kampóskeresztes 
képviselőt letartóztattak és gyüj- 
tőtáborba internálták őket. 

A kanibáloknál is rosszabbak 
(BUDAPEST.) Az „Est lapok 

egyik munkatársa Rómában beszél 
getést folytatott a Vatikánhoz kö- 
zelálló Actio Catolica egyik ve- 
zetőjével. A Vatikán ezen jelentős 
személyisége nyomatékosan hang- 
sulyozta, hogy 

ugy a pápa, mint az egész ke- 
resztény társadalom, a legna- 
gyobb megütközéssel és fájda- 
lommal látják a németországi 

borzalmakat, 
Különösen felháboritó a teljesen 
ártatlan római katholikus hivek le- 
mészárolása, akik pedig nem tet- 
tek egyebet, mint bhékés eszközök- 
kel védelmezték vallásukat. Ez 
azonban - folytatta az előkelő fő- 
pap - nem akadályozza meg a 
katholikus szellem terjedését és: 
misszionáriusaink, akik 

nem rettentek vissza a kanni- 
báloktól, nem fognak félni 
Hitler terrorlegényeitől sem. 

Az események azt igazolják, hogy 
a Szentszék képtelen együtt mü- 
ködni a kannibáloknál rosszabb 
kampóskeresztesekkel. 

NÉPTÖRVÉNYSZÉK? 

(BERLIN.) A birodalmi kormány 
tegnap rendeletileg néptörvényszék 
felállitását határozta el. Ehnek 
tagjait Hitler kancellár szombaton 
fogja kinevezni. A néptörvényszék 

a porosz birodalmi gyülés palotá 
jában fog székelni s felesketésüket 
a kancellár személyesen fogja in- 

Az emberek értetlenül állanat 
ezzel a kinevezéssel szemben. 

Néptörvényszék? Mit jelent ez? 

Hiszen Németországban vannak 
rendes biróságok, amelyek szabá- 
lyes perrendtartás alapján itélkez- 
nek Ugylátszik azonban, az utób- 
bi események sürgetőleg követel- 
ték a Hitler-rezsim számára, hogy 
olyan „biróságot" létesitsenek, 
amely aztán szemrebbenés nélkül 
hoz halálos itéleteket mindenki el- 
len, aki a Hitler-uralom utjában 
áll. Erre a szolgálatra nem vállal- 

viselőket, akik a kivégzéseket 

pap lesujtó véleménye 
birodalomróől 

) koztak a régi törvényes birák. 
KÖTELEZŐ MUNKASZOL- 
GÁLTATÁS 

(BERLIN.) A birodalmi kormány 
legutóbbi rendeletében bevezette a 
kötelező munkaszolgáltatást. Min 
den 30 évet betöltöti férfi köteles 
egy évet a német munkatáborban 
tölteni. Itt katonai ellátást és egé- 
szen jelentéktelen zsoldot kap- 
nak. Teljesen katonai fegyelem 
alatt állanak és mindenféle mun- 
kát el kell végezniök. A rendelet 
alapján sokszázezer embert soroz- 
nak be kötelező munkaszolgálta- 
tásra. 
Ez lett a vége a fényes igéretek- 

nek, Miután nost már nincsen szük 
ségük Hitleréknek sem a roham- 
osztagosokra, sem egyéb tömegek- 
re, a lakosság százezreit ingyen 
munkaszolgáltatásra kényezeritik 
Kruppék és a többi nagyvállalko- 
zók részére. 

Halál vár az auszíriai terrorristálkra 

(BECS.) Dolliuss kancellár el- 
nöklésével tegnap minisztertaná- 
csot tartott az oszirák kormány. 
Dolliuss kancellár bejelentette az 
uj statáriális törvény életbelépte- 

tését, amely egyelőre 1935 január 
31-ig marad érvényben. A törvény 
halálbüntetést ir elő mindazok szá- 
mára, akik robbanóanyagot, fegy- 
vereket rejlegetnek lakásukon, 

akik közlekedési vállalatok, életfon 
tosságu közintézmények ellen, il- 
letőleg személyek ellen követnek 

el merényletet. A törvény életbe- 
léptetésétől számitott 5 napon be- 
lül mindenki beszolgáltathatja a 
birtokában levő robbanóanyagot, 
anélkül, hogy büntetőjogi felelőssé- 
get viselne. Az ötnapos határidő 

lejárta után már halállal bünhődik 
mindenki, aki fegyvert, vagy lő- 
szert rejteget Dollfuss kancellár 
azután bejelentette az üzemi taná- 
csok feloszlatását s helyükbe a 
rendi alkotmánynak megfelelő bi 
zottságok veszik át az üzemi tna- 

nácsok ügykörét 

LETÖRIK A KILENGÉSEKET 

A Reichspost az osztrák kor- 
mány hivatalos lapja megállapit- 
ja, hogy a Dolliuss-kormány át- 
alakitása azért történt, hogy annál 
erőteljesebb akció indulhasson 
meg a kampóskeresztesek letöré- 
sére. Az uj osztrák kormány prog- 
ramjába vette a terrorista szerve- 
zetek teljes megsemmisitését. A 
Reichspost szerint a nemzeti szo- 
cialisták a legutóbbi hetekben va- 
lóságos szervezett rablóbandát ala- 

kitottak és büntetlenül fosztogat- 
ták a lakosságot. Az angol lapok 
a Dolliuss-kormány átalakulását 

] ugy tekintik, hogy az uj kormány 
iyenképpen akarja a németországi 
eseményekkel elégedetlen elemeket 
megnyerni s egyuttal eltávolitami 
mindazokat, akik a Habsburg- 
restauráció érdekében dolgoznak, 

.. 



(KOLOZSVÁR. A fővárosi köz-] 
gazdasági körök véleménye szerint 

a hitel olyan sulyos válságba 
került az országban, hogy az 

illetékeseknek okvetlen gyöke 
res válloztatásokatt kell esz- 

közölniök. 

Romániában az iparos nem talál 
hitelt, amivel a feldolgozáshoz! 
szükséges anyagot előteremtse, a 
kereskedő akármilyen fizetőképes 
legyen is, szintén emiatt panaszko-) 
dik, a mezőgazda pedig hitel hi- 
ányában az uj termés előtt meg 

sem tud moccani. A hitelélet gyen 
gülésének főoka az volt, hogy éve- 
ken keresztül tulságosan sok elő- 
jogot biztosítottak a rosszhiszemü 
adósoknak, akik a hitelezőivel 
szemben alaposan vissza is éltek. 

szmalntt 

Az iletékesek végül belátták 

ra helyzet tarthatatlanságát és en- 
nek következtében határozták el, 
hogy egyes törvényeket módosita- 
nak. 
Az első lépés ezen a téren a 
kényszeregyezségi törvény 

módositása, 
amelyről a „Jóestét!" tegnap em- 
lékezett meg. A kényszeregyezségi 
kvóta felemelése tehát a kezdete a 
mhitelélet megjavitásának. Slavescu 
Wirgil pénzügyminiszter az ország 
gyülés őszi idényében több hason 
ló lépést szándékozik tenni, ame- 
lyek közül kiemelkedik a váltó 
törvény tervezett módositása. 
Érdekes, hogy ezekkel az ese- 

ményekkel kapcsolatban a Nem- 
zeti Bank is elhatározta, hogy meg 
változtatja eddigi hitelpolitikáját. 
A Nemzeti Bank ugyanis éveken 

telezéseket eszközölt volna, igye- 
kezett a régi leszámitolásokat is 
lassankint m nni az intézmé- 
nyektől. Az utóbbi időben az uj 

Bank 
ismét nyujt hiteleket a pénzrin- 
tézeteknek, a leszámitolás 

emelése formájábamn. 
A piac nehézségeire való tekintet- 
tel azonban a jegybank minden 
esetben a legnagyobb gondossággal 
vizsgálja meg azokat az értékeket 
amelyeket leszámítolás céljából 
hoznak a számára, 
Ezzét kapcsolatban a Nemzeti 

Bank ösztönözni kivánja a bankok- 
ban elhelyezett letéteket is, olyan 
formában, hogy a piacot azokkal 
a tőkékkei tápla ak, amelyek ed- 
dig minden haszon nélkül tezaurái 

keresztül, amelyett, hogy ujabb hi- I va vottak. 

légymilliódolláros örökségert 
harcol egy skóciai mázoló 
aki az örökhagyó testvérpárr 

EWYORK.) Az utolsó esz- 
tendők legnagyobb örökösödési pe- 
rében, amely már olyan sok szen- 
zációval szolgált, ujabb váratlan 
fordulat következett be. A különc 
Wendel-család negyvenmillió dol- 
láros hagyatékáért folyó harcban 
Thomas P. Morris skóciai mázoló 
ujabb eskü alatti vallomásokkal 
igyekszik bizonyitani a Wendel- 
vagyonhoz való jogigényét. Morris 
egy régi családi bibliára és egy 
feltünően nagy férficipőre hivat- 
kozott idáig, mint főbizonyitékok- 
ra, de az amerikai biróság nem 
adott hitelt ezeknek a különös 
bizonyitékoknak és nemcsak hogy 
nem itélték meg Morrisnak a 
Wendel-hagyatékot, hanem 

csalás cimén három évi bör- 
tönre itélték. 

Morris a börtönben sem nyugo- 
dott meg és ügyvédeinek egyre 
ujabb és ujabb instrukciókat kül- 
dözgetett a per továbbvitelére, mig 
végül most Sanders ügyvédnek 
éllítólag sikerült perdöntő tanu- 
vallomásokat produkálnia. 
Ha igaz az, amit két tanu kőz- 

jegyző előtt tett és esküvel meg. 
erősitett vallomásában állit, alkkor 
a most ötvenhárom éves skót má- 
zolónak y 

kétszeres jogcime is van a 
negyvenmillió dolláros Wen- 
del-vagyonra, mert az ame- 
rikai tanuk azt állitják, hogy 
Morris tulajdonképpen John 
G. Wendelnek és hugának, 
Mary E. Wendelnek bünös vi- 

szonyából született. 

A vallomások szerint az éjjel- 
nappal gondosan elzárt Wendel- 
házban, ahova idegen nem tehette 
be a lábát, furcsa dolgok történ- 
tek. Talán semmisem került vol- 
na nyilvánosságra, ha nem lett 
volna sürgősen szükség orvosra 
és Wendelék nem hivatják egyik 

távoli rokonukat táviratilag Penn- 

(sylvania egyik kis városából New- 

vorkba. Azért volt szükség a dok- 
torra, mert 

Mary Wendei szülés előtt 

állltt 
lés ezért hivták éppen ezt a tá- 
woli rokont a Wendel-házba, mert 
azt remélték, hogy igy sikerül ti- 
tokban tartani mindent. 

Lewis J. Little-nek hivták a 
doktort, aki Mary Wendel szüle- 
tésénél segédkezett és hatodik 
unokatestvére volt a Wendel-test- 
véreknek, Littte doktor 1914-ben 
halt meg és halálos ágyán 

elmondta két lányának, hogy 

milyen titok birtokába jutott 
a Wendel-házban. 

l 
Little dr. két leánya azóta férjhez 
ment és most 

mind a ketten eskü alati val- 
lomást tettek, amelyekből ki- 
tünik, hogy tényleg sikerült 
tilokban tartani a világ előtt a 

kisfiu születését. 

Jotin Wendel a padláson rendezett 
be egy kis szobát az ujszülött szá- 

evmára és addiz tartották a kisfiut 
ebben a padlásszobában elrejtve, 
amig annyira fel nem nőtt, hogy 
Európába vihették. 

A kis Wendel-gyereket egyene 

bünös viszonyából születeltt 

bizták. 

Mindöseze heti 2 és fél dollárt 
fizettek a dusgazdag Wendel- 
testvérek gyerekük eltartásá- 

ért és szigorusn meghagyták 

az egyszerü skót házaspárnak, 
hogy a goudjaira bizott gye- 
rek előtt sohase árulják el azt, 

hogy mem 2 saját gyerekük 

John Wendel még hamis okmá- 
nyokkal is ellátta a gyereket, de 
végeredményben, ugylátszik, Mor- 
ris mégis tudomást szerzett szár- 
mazásáról. Littla dr. két leánya 2 
Wendel-örökségert megindult hare 
első fázisába nmem akart beavat- 
kozni, mert nem akarták nyilvá- 
nosság elő vinni John Wendel és 
testvérhuga, Mary Wendel ször- 
nyü titkát. Csak akkor határozta 
el magát a két sszony arra, hogy 
elmondják, amit édesapjuktól hal- 
lottak, amikor Morrist csalás miatt 
elitélték. 

Egész Amerikában nagy érdek- 
lődéssel várják a negyvenmillió 
dolláros Wendel-örökség ujabb 
fordulatait, hiszen ezért a hagya- 
tékért sem kevesebb, mint 

2300 igénylő jelentkezett már 
idáig, akiket egytől-egyig el- 

sen Skóciába vitlék, ahol egy 

' / ] ö 

Vl umnu könyvkereskedés 

utasitott a biróság. 

Üzlet e hó végén teljesen 

megsziümnik! 
hé öutétal 

Könyvralktári mindenmn 
árbpan kiárusitjulk! 

Üzlet: Regele Ferdinand 20. sz. 

Férjével veszekedett, 
bánatában a villamos ajá 

MASSI.) Ghetua Haimovici 62 

éyes jasti szzoby tefnap regyel. 
13. számu villamos vetette ma 
gát. A villamos kerekei teljeseen 
szétroncsolták asszony tem- 

Haimnovicinénak ugyanis tegnap 
sulyos összetüzése volt férjével , 
e nagyon megviselte idegrendsze. 
rét. 

A veszekedős után érfelődött 
meg benne a zete szán- 

Az ü megadta a 

Lezuhant egy különleges 
repülőgép Montekarlóban 

(RÓMA.) Az olasz aviatika négy 
kiváló tisztje különleges épitésü 
repülőgéppel tett rekordkisérletet 
tegnap a Montecarlói repülőtér fő. 
lött. 
Nagy magasságban hirtelen 
leszakadt a gép kormányszer- 
kezte és a gépmadár lezuhant. 

A szerencsétlenségnél a négy piló- 
ta, köztük az ismert Antonini 
óceánrepülő, életét vesztette A 
vizsgálat megindult. 
emmm 

Forradalom a modern 
fényképészet terén 

(KOLOZSVÁR.) A fényképészet 
ipara, vagy talán helyesebben: 
művészete az atóbbi években a 
fejlődés széles skáláját futotta 
meg. Külföldről érkezett hiradá- 
sok most arról számolnak be, 

olyan szenzációs ujitást sike- 
rült bevezetni a fényképészet 

terén, amely nemcsak a szak- 

fényképészeket és amatőröket, 
de különösen a nagyközönsé- 

get érdekli. 
A nevwyorki, londoni és párisi 

uttörő fényképeszek ugyanis ugy 
dolgoznak, hogy a megrendelőaek 
mindenekelőtt ugynevezett próba- 

képeket nyujtanak át. 
Ezek a próbaképek valamivel 

kisebb nagyságuak, mint az 

iigazolványokhoz szükséges 

fényképek. 
Ezeknek kidolgozása olyan kitü- 

nő, hogy jóval felülmulja a folo- 

grafálásban elért eddigi eredmé- 

nyeket. Negyven-ötven ilyen pró 

baképet nyujtanak át a megrende- 

lőnek, 

aki ezekből választja ki a leg 

tökéletesebbett, amelyről az 

tán különböző nagyságu 
és eredeti szinü fényképeket ké 

szitenek. Az ujitásnak az a nAgy 

előnye, hogy a közönség valóhan 
csekély összegért tökéletes kidolgó 

zásu fényképet kap 
Az uj ódszer már is meghódi 

totta a közönséget, annál is ink 

mert 
a negyven-ötven kép felvétele 
nem tart több ideig, mint 4- 

5 percig. . 

Az ujitás nagy előnye az 18 Ee 

a megrendelőnek n kell 1 ir 

előtt szoborként, mozdulatlanu 
eg. 

nie hanem tetszés szerint mekez. 

hat, beszélgethet. Ennek kövé eles 
tében a mengrendelő természété 

képhez 

és tökéletesen kidolgozott kéP 

jut. ... 
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lőgépek motorjait, 

amerikai tudósnak 

(KOLOZSVÁR. Már igen sok 
szenzációs kémiai és technikai ta- 
jáknányról hallottunk. Gázokról, 
amelyek ellen nem véd semmiféle 
álarc, semmiféle ruha. Hallottunk 
arról, hogy a nemetek megállitják 
a vészes gyorsasággal sikló repü- 

az autókat, 
amelyek az országutakon szágul- 
danak. Hónapokkal ezelőtt hallot- 
tunk egy svéd mérnökről, aki 
az ugynevezett halálsugarak- 
kal kisérletezett és ezen talál- 
mányát Oroszországnak adta 

volna el. 

Most ujabban Newyorkból jön egy 
szenzációs hiradás, amely szerint 

nök, aki fizikus, nemcsaik ki- 
sérletezik a haláleugarakkal, 
hanem tökéletesitette is azo- 

kat. 
A mérnök szerint ezek az uj halál- 
sugarak rettenetes hatásuak és 

ezer kilóméter távolságból tiz- 
ezer repülőgépet és hadsere- 

zeket kénes elnusztitani. 

Önmagán próbálta ki 

A halálsugaraknak csak a legvas- 
tagabb páncélfalak tudnak ellent- 
állani, tehát e szerint 

a fTeszlaféle sugarak ellen 
uincs mentség. 

A feltaláló kisérleteit legközelebb 
bemutatja a genfi leszerelési kon- 
ferenciának. Legalább is ezt mond 
ja a hiradás, de ha igaz Teszla ál- 
litásának csak tizedrésze is, akkor 
bizonyára 

a háboruért rajongó államok 
valóságos aranyversenyfutást 
fognak rendezni azért, hogy 
ezt a szörnyü nhatásu gigászi 
fegyvert a maguk részére meg 

szerezhessék. 
Mert bizonyos az, hogy amelyik ál 
lam ennek birtokában lesz, 

az fog diktálni az egész vilá- 
gon. Annak hadserege előtt 
nem fog tudni megállni a re- 
pülőgépek tizezres raja, a had 
testek százezrei, mert a halál- 
sugár pillanatok alatt végezni 

Hog minden géppel és a kato- 
nak tiömegelvel. 

Bizonyos az hogy a háborus vá- 
gyat megölni mással nem lehet, 
mint csak egy olyan pusztitó 
alkotással, amely percek alatt 
töröl el a föld szinéről államo 

kat, sőt világrészeket is. 
Ha Teszla mérnök halálsugara 

csak részben is megfelel tényleg az 
általa állitott hatásnalkk, akkor 

nyugdijba lehet küldeni a gen 
fi leszerelési konferencia fog- 
celkorgató, elöregedett diplo- 

matáit. 
Akkor el lehet sülyeszteni a ten- 
gerek mélységes fenekére a pán- 
célos hajóóriásokat Be lehet ol- 
vasztani a áés 30 és feles ágyu- 
kat. Har got önteni belőlük, 
hogy dicsérjék a huszadik század 
legnagyobb emberét és megkondul 
jon végre az érc örömlhangja, hogy 
meghalt a háboru, mert nem lesz 
nem lehet többé háboru. Éljen a 
béke... és ennek a békének a 
Krisztusát Teszla mérnököt, nem 
fogják a háborut akaró latrok kö- 
oresztre fesziteni. 

három amerikai orvos a gyermek- 
bénulás uj szerét, hetek mulva derül 
ki, hogy beválik-e az uj gyógymód 

(NEWYORK.) Három hőslelkü 

hosszu évek 
fárasztó munkája után 
sikerült végre megtalálnia a 
gyermekbénulás elleni igazi 
védőszert és sikerült olyan szé 
rumot előállitaniok, amely 
előre megvéd a gyermekbénu- 

lás ellen - 
és nemcsak rövid hetekre, hanem 
az eddigi tapasztalatokból itélve, 
egész életen át biztonságot nyujt 
a poliomyelitis ellen. 
A három amerikai orvos, aki er- 

re az óriási jelentőségü felfedezés- 
re jutott, Newyork város közegész- 
ségügyi osztályának laboratóriu- 
mában dolgozik. Nekik jutott elő- 
ször eszükbe, hogy rhesus-maj- 
mokkal kisérletezzenek és igy nyer 
Jenek oltóanyagot a veszedelmes 
gyermekbetegség megelőzésére. A 
három kutató most már odáig ju- 
tott kisérleteiben, hogy 
embereken is kipróbálhatták 
védőoltásakat és valóban pél- 
dát mutató módon önmagu- 
kon próbálták ki a védőoltás 

hatását. 
A három orvostudós hallan! sem 
akar arról, mintha a tudomány 
mártirjai lennének. Az egyik kö- 
zülük, dr. William H. Park, a la- 
ortatórium igazgatója, most töl- 
tötte be 70-ik évét, de azért ő is 
Mabozás nélkül vállalkozott a ve- 
zedelmes kisérletre, épen ugy 
in asszisztensnője, dr. Josephine 
Neal és asszisztense, dr. Henry W. 
ctson, Mint ők maguk mondot- 

hem akartak mindaddig egyet- 
len embert sem életveszélynek 
itenni, mig az uj gyógymó- 

dot vem próbálták ki saját 
magukon. 

A három amerikai orvos csak mo- 
solyog, ha arról beszélnek előttük, 
hogy halálos veszedelemnek tették 
ki magukat. Egyébként a védőol- 
tást gyermekbénulásos majmok 
gerinckivonatából készitik, ame- 
lyet formalinba tesznek. 

A formalin megöli a gyermek- 
bénulást okozó mikrobákat, 
viszont a majmok gerincébe 
kifejlődött immunizáló tes- 
tecskéket teljesen épségben 
hagyja, ugy, hogy ezek az im- 
munizáló testecskék veszik fel 

azután a beoltott gyermekek 
szervezetében a harcot a gyer- 
mekbénulás víirusa ellen. 

A három önfeláldozó bátor or- 
vos közül mindegyiket 5-5 köb- 

centiméteres védőoltással látták el. 
Csak hetek mulva derül majd ki, 
vajjon 

tényleg beválik-e majd az uj 
gyógymód, mert csak akkor 
fogják tudni megállapitani, 
mennyi védőtestecske fejlő- 
dött ki a szervezetben az oltás 

következményeképen. 
Ha tényleg beválik a tudósok jós 
lata és valóban ártalmatlannak bi- 
zonyul az oltás és emellett megfe- 

lelő védőtestecskét fognak szerve- 
zetükben találni, 
nyomban hozzálátnak az uj 
gyógymód népszerüsitéséhez 
és rövideseu a világ minden 
országában megkezdhetik a 
csecsemőknél a gyermekbénu- 
lás elleni védőoltások alkai- 

mazását. 
Idáig is volt egy szérum, ame. 

lyet gyenmekbénulás ellen használ 
tak, ezt azonban a betegségen át- 
esett emberek szervezetéből nyer- 
ték. 

Sajnos, ennek a szérumnak a 
hatása csak nagyon rövid I2- 
ig, többnyire mnéhány hétig 

tartott. 
A három amerikai orvos majmo- 
kon végzett hosszu éveken át tartó 
kisérletei azt bizonyitják hogy 

az uj védőoltás egyszer s min 
denkorra immunissá teszi a 

szervezetet. 
Ha tényleg beválik, miként a há- 
rom orvos mondja, akkor a gyer- 
mekbénulás réme elveszti minden 
veszélyességét és csak azon fog 
mulni minden, vajjon lesz-e a la- 
boratóriumoknak kellő számu rhe- 
sus-majma az oltóanyagok kiter- 
melésére. 

Százezer dollárért „eladta" egy 
szélhámos a római Trajanus oszlopol 
(RÓMA.) Nem titok, hogy a tör- 

ténelmi mükincsek Olaszország- 
ban is a törvény védelme alatt 
állanak, az országból ki nem szál- 
lithatók, s ennélfogva eladhatat- 
lanok. Annál nagyobb csodálko- 
zást keltett Rómában, amikor leg- 

1 utóbb egy Gardener nevü ameri- 

kai ur megjelent a világhirü Tra- 
janus-oszlop előt! és felszólitotta 
bérelt munkásait, hogy 
bontsák le a pommpás épité- 

szeti emléket. 
A munkások persze azt hitték, 

hogy őrülttel van dolguk, mert hi- 
szen jól tudták, hogy 

Grand Hotei az Úteánan 

Thalia (Szinkör) Mozgó 

Pénteken premier 

Hatalmas filmalkotás! 

Előadások 31/2, 51/2, 71/3, 91/3 órakor. 
Helyárak 12-18 Lei. 

a mütörténeti értéknek nyil 
vánitott tárgyakat még csak 

megérinteni is tilos 
Ennélfogva követelték kialkudott 
napszámukat és eltávoztak Mr. 
Gardener azonban erre elővette 
vásárlási igazolványát, 
melyet a belügyminisztériuana 
adott ki azzal az utasitással, 
hogy Mr. Gardener valóban 
jogesult a Trajanus-cszlop 
lebontására és Amerikába való 

szállitására. 
Mr. Gardener, aki százezer do)- 

lárt fizetett a féltett római mű- 
emlékért, elmondotta, hogy kö- 
rülbelül fél esztendővel ezelőtt 
valamelyik római kávéházban 
megismerkedelt egy murral, aki 
megvételre ajánlotta neki a Tra- 
janus-oszlopot. Hamarosan meg- 
állapodtak a vételárban, a kávé- 
házi urnak mindössze egy feltéte- 
le volt, hogy 

az oszlopot csak félesztendő 
elmultával szabad elezállitani. 
Az eladó egyébként az ameri- 

kai műértőivel végigjárta az illeté- 
kes minisztériumokat, csak éppen 
mindig a folyosókon hagyta vára- 
kozni megbizóját, mialatt ő zárt 
ajtók mögött tárgyalt" a minisz- 
teriális urakkal. Most persze egész 
Róma ezen az ui köpenickiádán 
nevet. Az olasz rendőrség pedig 
lázasan keresi a köpenicki kapi- 
tány római utódát, akit szeretne 
lefülelni, mielőtt a - Kapitóliu- 
mot is eladná. 

A kék gyémánt] 

Nagy riadalmat keltett a Cari- 
thia óceánjáró g;zösön az a hír, 
hogy az utasok között van 
Mrs Edward Mac Lean és magá- 
val viszi a tulajdonában levő Ho- 
pe-féle kék gyémántot, amely a 
hagyomány szerint átkot hoz mind 
egyik tulajdonosára. A gyémánt 
tulajdonosai voltak. Marie Antoi- 
nette, aki a vérpadon halt meg, 
Beaulieu herceg, aki éhenhalt, Ka- 
nitovski herceg, akit meggyilkol- 
tak, Abdul Hamid szultán, akit a 
trónjától megfosztottak és egy 
perzsa kereskedő aki a tengerbe 
fulladt. Mrs. Mac Lean kijelentet- 
te, hogy egymilliá dollárért sem 
adná hires gyémántját és nem 
fél az átoktól. Az ékszert a napok- 
ban a csikágói kiállitáson viselte, 
de lépten-nyomon detektivek vet- 
ték körül. 

A leszakadt erkély 
agyonsujtotta a szabóinast 

(BALTI.) Sulyos szerencsétlen- 
ségnek esett áldozatul tegnap reg- 
gel Dudel Zatz 13 éves gyermek, 
aki Efelman Woif szabóságánál 
volt alkalmazásban. 

A fiatal iiu az üzlet udvarán 
vasat melegitleti. amikor a fe- 
je fölött levő erkély hirtelen- 

leszakadt. 
A hatalmas kövek maguk alá te- 
mették a szerencsétlen fiut. Re- 
ménylelen állapctban szállitották ; 
be a zsidókórházba" 
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(29) 
- Most telefonált Lady Geral- 

dine, hogy legjobb barátnője meg- 
tagadta, mert apját gyilkossággal 
gyanusitják. Magában nem marad- 
hat, Lady Farcar pedig holnap 
Washingtonba utazik a férjével. 

- Szegény kis Grace, - Vivian 
néni szeme máris könnyes lett - 
nagyon sajnálom, Geraldine any- 
nyi szépet és jót mesélt róla. Nem 
segithetnék én rajta? - kérdezte 
kissé zavartan - nagyon szivesen 
tenném, de te a rendőrséghez tar- 
tozol... - itt elakadt. 

- Igazán megtenné? - Richard 
viharosan ölelte meg a nénjét - 
hiszen éppen erre akartam kérnil 
Szedjen össze pár napra való hol- 
mit és rögtön indulunk. Aztán vi- 
gyázzon Gracera, - figyelmeztette 
nyomatékosan - mert ha minden 
jól megy, ő a feleségem lesz! 
- De Richard, hiszen az apja.. 

- Azt mondtam, ha minden jól 
megy, - mondta öccse ünnepélye- 
sen. 
Az autóban Flerenson kisasszony 

kérdésekkel ostromolta öccsét és 
Richard örömmel mesélt neki. La- 
dy Farrarnái találkozott először 
Grace-val és mindjárt megbarát- 
koztak. Azóta talán háromszor 
vagy négyszer látta az emlékezetes 
estélyig, ahol megtudta, hogy Gra- 
ce viszontszereti. 
-Én nagyon fogom szeretni, 
meglátod, - biztositotta az öreg 
hölgy, mikor megérkeztek. 

Lady Geraldine fogadta őket és 
Florenson kisasszonyt rögtön Gra- 
cebez vezette, a detektiv pedig a 
nagy dolgozószobába ment és a tit- 
kárt kérette. / 

A kandalló és az ajtó közt nagy 
antik iróasztal állott. A fiatalem- 
ber futólag szétnézett rajta és egy 
percig kezében tartotta Grace 
aranyrámás képét. Majd a páncél- 
szekrényt kezdte vizsgálgatni. Ré- 
gimódi munka, nem nagy mester- 
ség felnyitni, - állapitotta meg. 
Aztán a belépő titkárhoz fordult. 

- Ne haragudjon Delton ur, 
hogy zavarom, - kérte udvariasan 
- de miután Lord Willit még nem 
jött meg, öntől szeretnék egy pár 

felvilágositást kérni. 
Rendelkezésére állok, 

mondta a titkár mereven, de felen- 
gedett, mikor Richard nyilt arcá- 
ba tekintett. - Ne vegye tolako- 
dásnak uram, ha valamit kérdezek, 
de már három éve Lord Willit 
szolgálatában állok és nagyon sze- 
retem a gazdámat. Ugy-e hazug- 
ság, amit a lapok irnak? A rend- 
őrség nem gondolhat komolyan 
Lord Herbertre, mint gyilkosra? 
- Hangjában őszinte aggodalom 
remegett. 
A detektiv tartózkodóan felelt. 
- Ha olvasta a lapokat akkor 

tudja, hogy a rendőrség mire ala- 
pitja a feltevését. A hir, amit a la- 
pok közöltek, nem hivatalos, - 
mondta aztán megnyugtatóan - 
és mindent mérlegelni fogunk, ami 
Lord Herbert javára szolgálhat. 

- 

WFolytatj uk) 

(CHISINAU.) A tighinai hatóság 
a tegnapi nap folyamán titkos 
szovjetfutárt fogott el, akinél 
kompromittáló iratokat találtak. 
A szovjetiutár nevét titokban 
tartják, Letartóztatásával kap 
csolatosan lassiban, Tighinmá- 
ban, Galaton és Causaniban a 
rendőrség emberei több őrizet 

Szovjet futárt tartóztattak le Tighindban 
azóta a párisiak sokkal bevételt foganatosátottak 

A chisinami rendőrség titkos 
kommunista propaganda célt szol 
gáló nyomdát fedezett fell A 
nyomda a besszarábiai kommunis- 
ta párt kerületi bizottságának tu- 
lajdonát képezte. Számos letartóz- 
tatás történt. 

megszökött fegyenc 
„Ulközben" megint műkööött 
(GALAC) Két hónappal ezelőtt 

Soloxiov Délbesszarábia rettegett 
réme megszökött a Bukarest mel- 
letti központi fegyházból. 
A fegyencet, aki rablógyilkos- 
ságért és különböző rablótá- 
madásokért kilene évi fegy- 

házra itélt a biróság. A fegy- 
ház igazgatósága mezei mun- 
kára osztotta be és Tioriu Ha- 
ralambie és Capliou fegyőrök 

őrizetére bizta. 
A fegyőrök vigyázatlansága foly- 
tán a veszede:mes bandita meg- 

szökött, Bolgradnál találkozott 
Silviánuval, bandája egyik régi 
tagjával, akivel együtt 
az országuton kiraboltak egy 
gazdag besszarábiai kereske- 

dől. 
A nyomozó hatóságoknak mindez- 
ideig nem sikerült a banditák nyo- 

mára jutniok. 
A degyőrt biróság elé 

állitották 
s a tulcea megyei főügyész eljá- 
rást inditott a fegyház igazgatója 

ellen is. 

Soarzsija nem volt a birónak, csak korója, 
öe azért mégis hadakozoli 

(NAGYVAÁRADJ 1933. március 
21-én nagy havazás volt Bihar- 
megyében és a prefektura körren 
deletet küldött szét a községek- 
nek, melyben az utak tisztitására 
hivta fel a hatóságokat. A rende- 
let értelmében Oros Tódor spinusi 
hagymádfalvi biró éjjel 3 órakor 
kiment az országutra, hogy ellen- 
őrizze a munkálatokat. Közben 
betért a falu korcsmájába, ahol a 
korcsmáros egy régi lovassági 
kardot ajánlott neki megvételre. 
Oros azonban egy régebbi rende- 
letre hivatkozva, elkobozta a kar- 
dot, majd egy nagyobb társaság- 
gal együtt hazafelé tartott. Ut- 
közben találkozott egy Balogh 
Lajos nevü emberrel, aki tréfásan 

- Mi az biró uram, csak kard 
van és a sarzsi hiányzik? 

- Velem csufolódsz? - ugrott 
neki Oros és a karddal Balogh 
felé sujtott. 

A vágás talált és Balogh a bal- 
könyökén husz napon belül gyó- 
gyuló sebeket szenvedett. 
A birót sulyos testi sértés miatt 

törvényszék elé állitották, ahol 
hárombhónapi fogházra itélték. 
Tegnap került az ügy a tábla 

elé és a tábla dr. Major Miklós 
védőbeszéde után az itéletet meg- 
változtatta s a vádlottat 

négyezer lej fő- és kétezer lej 
mellékbüntetésre itélte. 

A párisi Kutyák 
és a Kközlekedés rendje 
(PÁRIS.) Geo London, a hires 

francia riporter nagyon érdekes 
cikkben számol be arról a megfi- 
gyeléséről, hogy 
a párisi kutyák milyen gyor- 
san alkalmazkodnak az uj köz- 

lekedési rendelethez 

Ezek az okos és értelmes állatok 
rájöttek arra, hogy csak ott taná- 
csos átmenni a kocsiuton, ahol 
az külön meg van jelölve szögek- 
kel, mert csak ott érezhetik éle- 
tüket biztonságban. A kutyák nyil 
ván megfigyelés utján jutottak er- 
re a tapasztalatra és amint az is- 
mert francia ujságiró mondja, 

egeye á a /Are 

Épitőmunkás-mozgóban: 

Szombaton, julius 14-én 7 és 9 órakor. 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Egy éjszaka angyala 
ÖOperett filmsláger. Főszerepben: SCHNEIDER MAGDA, 

HERMANN THIMIG és SZÖKE SZAKÁLL. 
Következő műsorunk julius 21-én 7 és 9 órakor. 

A felfordiulit kastély 
Főszereppen BÁRSONY RÓZSI és WILLY FRITSCH. 

a világért sem lennének haj- 
landók másutt átmenni a 
kocsiuton, mint ahol azt a 

rendőrség megengedi. 
BPárisban rendkivül sok a köz- 
lekedési baleset igy minden for- 
galmas uccán szögekkel kivert 
rész jelzi, hogy hol mehetnek át 
a járókelők. Az átjárók előtt az 
automobilok kötelesek lassitani 
és ha ezen a részen gázolnak el 
valakit, a legszigorubb büntetés 
vár a vezetőkre, ellenben, ha a 
gyalogost nem a védett zónában 
ütik el, akkor a soffőrt vagy fel- 
mentik, vagy éppen csak egészen 

mn evfolyam 

kis pénzbüntetéssel sujtják. Am. 
óta ez az uj rend életbelépett, 

jobban 
vigyáznak magukra és ugylátszik 
a kutyák is észrevették, hogy gaz- 
dáik - ha van eszük - nem e 
szik kockára életüket azzal, hog 
tilos helyen mennek át a tulse 
oldalra hanem a fényes szögek- 
kel kivert átjárókat használják 
Geo London megkérdezett egy 

sor pszichologust is és dr. Cam- 
pana, Páris egyik legismertebb 
idegorvosa megerősitette a ripor- 
ternek ezt a megfigyelését. A ki 
váló lélekbuvár megjegyezte, hogy 
ő maga is észrevette már a ku 
tyáknak ezt a nagy elővigyázatos- 
ságát, sőt kisérleteket is végzelt 
ezzel kapcsolatban. 
A legkülönbözőbb csábiítások- 
kal igyekezett rábirni a ku- 

tyákat arra, hogy tilos zóná- 

kon menjenek át a tulsó ol 
dalra, de a csábitás nem si- 

kerültt 
Hasonló megfigyelésről számol 

be Cadiot professzor, az alforti 
állatorvosi főiskola rektora is. 
Mindjárt magyarázattal is szolgál: 
a kutyák értelmességén kivül az- 
zal magyarázza, ezt, hogy 
a kutyákban nagyon fejlett 

az utánzási érzék, igy tulaj 
donképpen csak az emberek 

példáját követik. 
Geo London azzal fejezi be cik- 

két, hogy ha manapság Párisban 
a kutyák halálragázolt társuk vé- 
res holttestét látják az uttest kö- 
zepén, magukban bizonyosan meg- 
jegyzik: . 

„Biztosan vidéki volt szegény 
................... 

Aca de Barbu 
az Ujságiró klubban 

Aca de Barbu ragyogó énekmű- 
vészetében gyönyörködött tegnap 
este a kolozsvári Ujságiróklub kö- 
zönsége. Öt számot énekelt a ki- 
váló művésznő és tüneményes elő- 
adókészségével, gyönyörü hangjá- 
val, repertoárja széles skálájával 
elragadtatta hallgatóságát, amely 
alig tudott betelni vele. Müsorán 
két német románc, a Parasztbecsü- 

let egy tragikus áriája, valamint 
két román dal szerepelt. Aca de 

Barbu egyforma könnyedséggel és 

a legmagasabb énekmüvészet töké- 

letes készségével zengette a szin- 

pompás románcokat, a tragikus 
erőt igénylő opera-áriát és a Pal 

zán melódiáju román dalokat. - 

Csak igazi müvész tudja igy a kü 

lönböző stilusu zenei alkotásokat 

interpretálni. És Aca de Barbu 4 

legkiválóbb énekmüvészek közé 
tartozik, aki nem szorult rá a kü 
lönösebb ismertetésre. Esztendők 

őta a kolozsvári Román Opera 
tündöklő csillaga és azelőtt évekis 

a bécsi Volkstheater szinpadán ra 

gyogtatta bravuros énekművésze- 

tét. Tökéletes előadókészsége hanő 
jának szine, melegsége és kiter 
dése teljes erejével ragyogot! dó 
tegnap este az Újságiróklub e ' 

dobogóján. A közönség dörgő 

sokkal köszönte meg azt a pár 1 

lan müvészi élvezetet, amelyben 
kiváló énekmüűvésznő részesitel 
A zongorakiséretet a nagyon t ra 

séges Boskovits Sándor zong0 

művész látta el. 

Lapunkbaanr ; 
biztos sikert jelent! 
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( Unitárius egyházközség közgyü- 
Wo A helybeli unmitárius egyházköz- 
ség f. hó 15-én (vasárnap) d. e. 11 óra- 
kor, a Berde M. uccai elemi leányisko- 

helyiségében rendes közgyülést tart, 
melynek tárgya a második félévi költ- 

ségvetés megállapitása. Ezen gyülésre ez 

uton is meghivja az egyházközség min- 
den rendes tagját az elnökség. 

- 4 Kolping Legényegylet turista 
akosztálya julius hó 15-én, vasárnap 

a következő turákat rendezi: I. Autó- 

hra Csegére. Részvételi dij vendégek- 

nek 75 lej. tagoknak 65 lej. Jelentkez- 

mlehet minden este 7-11-ig a legény- 

határidő péntek este 10 óra. In- 

dulás vasárnap reggel 7 óralkor. II. 
GyalogAura: Bácsi-torok, Szent Pál- 
ttő. Indulás vasárnap reggel 7 órakor. 
Vendégeket mindkét turára szivesen 

lát a szakosztály vezetősége. Követ- 

tező turánk juliuns 22-én a Remetei és 

ltregardi sziklaszorosba,. 
(-) 4z „Aurora Sportklub turista- 

gakosztálya julius 15-én autós kirán- 

dulást rendez Nagyváradra, Püspök- és 

Ffélix-fürdőkre. Indulás vasárnap reggel 
3 órakor. Részvételi dij tagoknak 140, 
vendégeknek 150 lej. Vezető: Etédy 
József. Kerékpáros kirándulás a kolozsi 

sósftürdőre. Indulás vasárnap reggel 7 

órakor. Vezető: Szabó Sándor. Az em- 
tós kirándulásokra jelentkezni lehet a 

Mignon-culkrászdában (Str. Iorga 3.) és 

a „Apollo" parfurmeriában (Str. Re- 
rina Maria 4.). Indulások minden eset- 
ben a Mignon cukrászdától. Vendégeket 
minden turára szivesen lát a vezetőség. 
Szombaton, julius 14-én 7 és 9 órafkor: 
(-) 4z erdélyi fiatal irók Kérő-fürdő 

Memulatsága. A kolozsvári fiatal 
fók vasárnap este Kérő-fürdőn mü- 
orral egybekötött tánamulatságot ren- 
leznek. A Juliális müsorán dr. Kovács 

Józseft, Nemes Ferenc, Szabédi Lászlló, 
FHorian Tibor, Claude Romanó, Szélfe- 
din Sefket Bey. Ttbán, a Román Opera 
nimüvésze és a Magyar Szinház elő- 
láncosa: Rimóczi Viola, Gál Baba és 
Nedeczky Ferenc szerepelnek. A ren- 
dező bzottság gondoskodott a közönség 
tényelméről és ezért kényelmes autó- 
Mszokat állitott be, amelyek vasárnap 

reggel 8 órakor indülntk a Nalöna-" 
tőde elől és oda-viesza személyenként 

40 lejért szállitják a közönséget. 
-............. 

A lordnak torkára szaladt 
a kihuzott fog 

(LONDON) Sulyos szerencsét- 
lenség érte az angol admiralitás 
második lordiát, Sir Andley Roun- 

tot. Egyik fogát kihuzták s az or- 
V0s vigyázatlansága folytán 

a kihuzott fog lecsuszott a fő 
tüdőarterába, 

Alord vérmérgezést kapott állapo- 
a élet tveszélyes. 

1EKE-SPORT 
Eredmény: Olimpia-Gloria, barátsá- 

M5 az Clteanu-pályán, 12 játékos, 
Mt7. j tekézépályt. Schuller 
105 vendéglős (Kardosfalva) Str. Mo- 

mrilor 3. sz. alatti telkén kitünő pályát 
Mett, amely krandulások lebonyoli- 

rendkívül alkalmas. Szöv. ügyv. 
möke, Kolozsi Jenő (Transilvani) já- 
as kiséretében próbadobásokat vég- 
s azt a szabályoknak megdelelő- 
0 tlálta. Felavatása legközelebb lesz. 
uekéző naptár Szombat: Matudor- 
Ue, revans, Matador-pálya. Sport- 
opaganla, Arena Moderna. 
t inált háziversenye összes tagjai 
e, Szabó-pálya. Tarui-Olimpia. 

0s, Weisz-pálya 

letben (Str. Baron L. Pop 3.). Jelent- 

Capitol-Mozgó premier műsora: Nyári helyárak! Minden jegy 20 L. 

A colorado ördöge 
Főszereplők: Georg O" Brien, Claire Trevor. 

Barminchat megyére osztja Romániál 
az uj közigazgatási törvény 

(BUKAREST.) Mint már pár 
nappal előbb megirtuk, a kormány 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy 

a közigazgatási törvényt mó- 
dositja. 

Ezt a tervet Bratianu Dinu, a libe- 
rális párt elnöke közölte az ellen- 
zéki pártok vezéreivel is, amikor 
is feltárta, hogy amennyiben si- 
került a közigazgatási törvény 
módositását keresztülvinni, 
ugy ez jelentős költségmegta- 

karitást is jelentene. 
Bratianu tanácskozásai sikerrel is 
jártak, amennyiben sikerült a leg- 
nagyobb ellenzéki párt, a nemzeti 
parasztpárt beleegyezését is meg- 
nyerni. 
A fővárosi lapok már részlete- 

ket is közölnek a tervezett módo- 
sitásokról, amelyeknek legfonto- 

sabb pontja az, hogy 
a kormány leszállitja a me- 

gyék számát. 
Az eddigi 72 megye helyett ugyan- 
is a jövőben csak 36 vánmegyéből 
állana az ország. 
Az átalakitásokkal kapcsolat- 
ban külön hatáskört kapná- 
nak a vármegyei prefektusok 
is, amennyiben megszünne a 
jelenlegi politikai jelentősé- 
gük s ehelyett csak admi- 
nisztrativ állás lenne a pre- 
fektusság s a prefektusokat 
hosszabb időre, egyes hirek 
szerint életiogytiglanra ne- 

veznék ki. 
A közigazgatási törvény egysze- 
rüsitéséről szóló dekrétum már 
julius 20-án meg is jelenik a hi- 
vatalos lapban. 

Hütőkészülék, mint ékszer 
Mintegy két hete, hogy Amerikában 

még eddig soha nem tapasztalt hőség 
uralkodik. Esténként egész Nermyork 
lakossága a tengerparira menekül, hogy 

védelmet nyerjen a kibirhatatlan hő- 

ség ellen. Nerpyorkban ujra beigazoló- 
dott, hogy a szükség a legértékesebb 
találmányok szülőanyja. Az utóbbi na- 
pokban egy nagyon praktikus talál-. 
mány lett olyan divattá, hogy Neroyork 
uccáin nem lehet egyetlen hölgyet sem 

látni nélküle A találmány az óriási 

hőség elleni védekezésre szolgál, még 
pedig nagyon praktikus módon. 

Ma már az amerikai nölgyek kizá- 
rólag fámgombőkből álló ékszereket, 

nyakéket, karkötőt, öpet piselnek, ame- 

lyek ugy vannak készitve, hogy azokat 

könnyü szerrel meg lehet tölteni „"száraz 
jéggel, azaz szilárd állapotban lepő 
széndioxiddal, ami gyors párolgása kö- 
petkeztében jóleső hűsítő hatást gyako- 
rol. Egy töltés elegendő 2-3 óráig, 

azután ujra kell tölteni. A töltés olyan 
jelentéktelen összegbe kerül, hogy bárki 

megengedheti magának ezt a luxust na- 
ponta többszőr. 

sPORT 

Vasárnap Bécsben lesz a hatodik 
Hungária-Sparta mérkőzés 

Prágából jelentik: Az ötödik 2:1 
arányu Sparta-Hungária mérkő- 
zés után a két csapat vezetősége 
hosszas tárgylás után ugy egyezett 
meg, hogy a hatodik, döntő jellegü 
kupamérkőzést vasárnap Bécsben 
játszák le. Prágában és Budapesten 
már ugylátszik nem üzlet a Hungá 
ria-Sparta mérkőzés és most uj 
területre költöznek át az egyimás! 
legyőzni nem tudó (vagy nem aka- 
ró) felek. Még egy nehány döntet 
len mérkőzés a két csapat között 
és Kolozsvárnak is része lehet eb- 
ben az attrakcióban... 

ett 

Ma este érkezik Kolozs- 
várra Hakoah 

(A „Jóestét!" tudósitójától.) A 
bécsi Hakoabh csapata, melynek 
győzelmi szériájából elég az Aus- 
tria elleni 2:0-ás, a WSC elleni 

3:1-es, a WAC elleni 1:0-ás ered- 
ményeket megemlitenünk ma este 
8 órakor érkezik Kolozsvárna a 
következő játékosokkal: Löwy, 
Feldmann, Amster, Domenfeld, 
Strobhbs, Platschek, Liebermann, 
Ehrlich I, Ehrlicb II., Stern 
Mausner, Hess, Weinkopf, Reich- 
A csapat tehát a legjobb lesz, amit 
a Hakoah ki tud állitani. A bécsi 
csapat vasárnap a Haggibbor lénye 
gesen megerősitett együttesével, 

kedden a Románia standard csapa- 
ltával játszik. A vasárnapi mérkő- 
Izés birója Seliceanu Grigore, a ked 
ldié Czinczár Imre lesz. 

vasárnap délelőtt 10 órakor mu- 

tatkozik be a KAC kombináltja el- 

leni mérkőzésen. Az uj együttes 

első szereplését élénk érdeklődés 

előzi meg. 

A központi (bukaresti) liga meg- 
ismételt döntőjét vasárnap Ploesti- 
ben játszák le a Prahova és a Ma- 
cabi csapatai. 

A Románia visszalép 
a nemzeti bajnokságtól, ha 

nem sorsolják ujra 
a selejtezőt 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A 
Románia óvását a nemzeti bajnok- 
ság selejtezőire vonatkozólag a 
szövetség elutasitotta, noha a ko- 
lozsvári egyesületnek minden te- 
kintetben igaza volt. A Románia 
helyi képviselői felehbeztek az 
óvás elutasitása miatt és kijelentet- 

ték. hogy csapatuk inkább vissza- 
lép a bajnokságtól, minthogy igaz- 
ságtalan és sportszerütlen határo- 
zatok által meghedikeppelve küzd- 

jenek tovább,. A selejtezők sorsolá- 
sának megváltoztatása tehát még 
mindig valószinü. 

Az északi liga tegnap esti ülé- 
sén ugy döntött, hogy a félbesza- 
kitott Olimpia CFR-Törekvés Ii- 
gadöntő mérkőzés hátralevő 6 per- 
cét vasárnap délután 4 órakor 
Nagykárolyban játszák le. Hogy 
a lentazó egyesületek költségel 
megtérüljenek a 6 perces játék 
ulán kettős barátságos mérkőzés 
következik, 4 órakor a Törekvés a 
helybeli Victoriával, mig 6 órakor 
az Olimpia CFR a nagykárolyi Tö- 
rekvéssel játszik barátságos mér- 
kőzést. 

Az osztrák Brann vezeti a Fe- 
rencváros-Bologna meccset, - 
Frankenstein a Hungária-Spartát. 
Az előbbi neccs Budapesten, az 
utóbbi Bécsben lesz. 

A MAGYAR USZÓBAJNOKSÁ- 
GOKAT szombaton és vasárnap 
rendezik Budapesten. A kétnapos 
bajnoki verseny legkiemelkedőbb 
eseménye a 100 méteres gyorsuszás 
lesz, amelyben Csik Ferenc, a leg- 
kiválóbb magyar gyorsuszó Szé- 
kely Andrással fog találkozni. A 
két uszó küzdelme uj magyar re- 
kordot igér. 

A középeurópai kupa fegyelmi 
bizottsága egy mérkőzéstől eltil- 
totta Keményt, a Fradi válogatott 

balszélsőjét, mert a biró a Kiadno 
elleni mérkőzésen kiállitotta. A 
Ferencváros természetesen nem 
nyugodott bele az eltiltásba, meg- 
felebbezte a határozatot és lehet, 
hogy a kitünő játékos mégis ját- 
szani fog a Boogna ellen. 

Szolgálat közben össze- 
esett egy teletonkezelőnő 

(KOLOZSVÁR.) Hatfaludi Em- 
ma, a Morgan telefontársaság 
tisztviselőnője ma délelőtt 9 óra- 
kor munkaközben hirtelen össze- 
esett és eszméletlenül terült el a 
földön. A megrémült személyzet 
azonnal értesitette a mentőket, 

akik néhány percen belül megér- 
keztek és megállaiptották, hogy a 
tisztviselőnőnek régi szivbaja ujult 
ki. A belgyógyászati klinikára szál- 
litották, állapota életveszélyes. 

- Százhetvenhétezer lej gyer- 
mektartásért marasztalták el az 
apát, aki husz éven keresztül nem 
gondoskodott gyermekéről. Nagy- 
váradi jelentés szerint érdekes 
gyermektartási keresetben hozott 
marasztaló itéletet a törvényszék 
IV. szekciója. Felperesként Karo- 
lina Coziciuc hécsi asszony szere- 
pelt, mig az alperes Romanovski 
Dionisiu berlini erdőmérnök volt. 
Az ügy előzményei 1914-re nyul- 
nak vissza, amikor az erdőmérnök 
Bécsben diákoskodott s megismer- 
kedett a felperes asszonnyal. Az 
ismeretséget szerelmi viszony kö- 
vette, amelynek gyümölcseképpen 
az asszony gyermeknek adott éle- 
tet. A diák kölelezte magát havi 10 
korona gyermektartásra de aztán 
jött a háborus az erdőmérnök el- 

tünt a forgatagban. Azóta 20 esz- 
tendő telt el. Az asszony 1929-ben 
tudta meg gyermeke apjának a ci- 
mét, akit diplomáciai uton perelt a 
beliui járásbiróságon. Elsőfokon 
az erdőmérnököt 20 évre visszame- 
nőleg összesen 260 ezer lej gyer- 
mektartásra marasztalták el, de 
az ügy felebbezés folytán a nagy- 
várdi törvényszekhez került, alhol 

a megitélt tartásdijat, 177.600 lejre 
szállitották le. 



- A GGrand Hotel am Ucean 

cimi film példátlan sikere a Thá- 

lia-mozgóbanm. A Grand Hotel am 

Ocean a mai kor filmalkotásainak 

legsikerültebb példánya, amely a 

teljes siker jegyében járta be a 

világ metropolisait. Zita Johann a 

mai idők egyik legnagyobb sztár- 

ja, aki a filmben szereplő ápolónőt 

a legtermészetesebben és legtöké- 

letesebben adja vissza a közönség- 

nek. Szépsége és organuma magá- 

val ragadja a közönséget, ugyszin- 

tén a férfias George Brent, akit 

ma nemcsak mint a legtökélete- 
sebb férfit emlegetnek Ameriká- 

ban. A film mindvégig érdekfeszi- 

tő. Külön érdekessége az, hogy a 

két kisebb női főszerepet két külön 

böző zsánerü, ragyogó szépségü 

nő játsza. A film a tegnapi pre- 

mieren teljes mértékben megnyer- 

te a közönség tetszését. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: 

Pénteken: Ape Maria, a szerelem és 

fájdalom szimfóniája. Főszerepben: 

Dorothea Wieck Németül beszélő 

monumentális film. 

i 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA 
Kettős müsor. Két film egy helyárért. [ 

I. Egy boldog utazás. Operettslá- 
ger. Először Kolozsvárt. Premier- 

film. Főszerepben: Magda Sihnei- 

der, Adele Sandrock. II. Robban a 

baánya. A filmalkotás csucsponijs. 

Rendező: O N. Pabst. Német-íra: 

cia laboru. Gáztámadás. 

CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Pénteken premier: A Colorado ör- 

döge. Georg OBrien és Claire Tre- 

vor. Minden jegy 20 lej. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Egy éjszaka angyala. 

filmsláger, tele slágerdalokkal. Fő- 
szerepben Schneider Magda, Her- 

man Thimig és Szőke Szakáll. Mü- 

sor előtt a legujabb hiradó. 
Vasárnap délután 3. 5, 7 és 9 órakor: 

Egy éjszaka angyala, operett film- 

sláger. Főszerepben: Schneider 
Magda, Herman Thimig és Szőke 

Szakáll. 
Hétfőn, kedden 7 és 9 óralkor: Egy éj- 

szaka angyala. 
mnekua 

Kérem a m. t. ismerőseimet, 

hogy az Albinei-uccai állami iskola 
tanítónője, Letitia Reuter által ró- 

lam és családomról terjesztett al- 

jas rágalmaknak ne adjanak hi- 

telt. Nevezett tnitónő ellen a tör- 

vényszéknél rágalmazási pert folya 
matba tettem. Egyébként a fenti 

tanitónő ellen türhetetlen müködé- 

se miatt, a felső iskolai hatóságok 

fegyelmi eljárást inditottak. 

P. Eughis, 
Str. Albinei 49. 

*) E rovatban közöltekért 
felelősséget a szerkesztőség. 

nem vállai 

Operett 1 

Apróhirdetésekre vonatkozó vi- 
déki érdeklődőknek a lap levele- 
zési rovatában pálaszolunk. 

Azonnali belépés, Árva leány, 
Tiszta lakás, Biztos pénz és biztos 
megélhetés Bérmegjelölés, Tehet- 
séges, 2 szobás lakást kereső, Per- 
fekt szaktudás, Bőrgarnitura, Mér- 
leg; Szorgalom, Pultok jeligékre 
levelek vannak a kiadóban. 

INCZE UR, sziveskedjék ügyét 
azonnal rendezni mert szombaton 
délben utazom, két hónapra, több- 
ször telefonáltam, letagadták ott- 
létét. (4095) 

FÜGGETLEN fiatal barna uri- 
nő, előkelő ur barátságát keresi. 
„ldeális" jeligére. (4087) 

44 ÉVES uriasszony saját ház- 
zal, jólbevezetett termény- és fü- 
szerüzlettel keres hasonlókoru uri- 
embert vidékre, üzletvezetésre ke- 
vés pénzzel. „Aranybánya" jeligé- 
re. (4076) 

Mihai viteazul 25., emelet. (4090) 

6 DARAB 3 szárnyas uj ablak 
leladó. Traian 14. (4089) 
ELADÓ moeotorkerékpár olcsón. 

Str. Cerna-Voda 6. Éttekezni dél- 
után 4-től. (4088) 

JÓKARBAN levő nagy utazóbő- 
röndöt vennék. Kertészné, Drágáli- 

na 19. sz. (4070) 

RÁDIÓ eladó női, férfi bunda uj 
állapotban. Regele Ferdinand 77., 
szabó-üzlet. (4072) 
KOLOZSVÁRI HITELSZÖVET- 

KEZET-re szóló betétkönyvet ke- 
resek megvételre. Str. Faurilor 6. 
szám. (4077) 

MODERNÜL felszerelt szóda- 
gyár sürgősen eladó mindenféle 
szükséges engedélyekkel. Domokos 
Ciucea. Jud. Cluj. (4041) 

200 LITERES festékes hordók el 
adók. Cim a kiadóban. (4069) 

FORD luxusautóra csukott ka- 
rosszéria kerestetik. Cim a kiadó- 
ban. (4061) 

VESZÜNK régi képeslapokat 
, Arta', str. Berthelot 28. (4057). 

ARANYÉRI LEGTÖBBET FI- 
ZET ÓRAKIRALY. PIATA MI 

HÁZASTELEK istálló és beve- 
zetett faraktárral mely biztos meg- 
élhetést nyujt, családi ok miatt 
olcsón eladó, Cim a kiadóban 

(3534) 

KIapó sos keE 

FIATALEMBER 250 lejért la- 
kást kaphat mosással együtt. Ür- 
mösi Zoltánné, Str. Piezisá 8. sz. 

(4071) 

nand 115.. emelet. 

EGY üres szoba konyha kiadó 
550 lejért. Str. Márgineasa 5. sz. 

(4073) 
EGY nagy munkaterem 65 négy 

zetméter nagyságu, alkalmas min- 
den célra, ugyanott egy szoba, 
konyha, speiz azonnal kiadó. Re- 
gele Ferdinand 133. (4092) 

SZÉP szoba konyha julius 1-re 
kiadó, Fealacului 16. (4005) 

BUTOROZOTT szoba, kisebb 
napos emeleti udvari kiadó. Str. 

(3520) N. lorga 5, házmester. 
l 

ELSŐRENDÜ varrónőt állandó 
munkára keresek. Cim a kiadó- 
ban. (4058) 

BUCEAN gyönyörü szobák nya- 
ralóknak konyhával, olcsón ki- 
adók. Lakás és koszt, ötszöri ét- 
kezés 80 lej. Str. Timbalei 23. sz. 

(4075) 
KERESEK főiskolás hallgatót 

fiam felvételi vizsgára való előké- 
szitésére. Cim a kiadóban. (4082) 

Szavankéntii Lei, vastagabb , 
tüvel 2 Lei. Legkisebb hirdeés ára 10 
leligés, 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi 
délelőti 11 óráéigy lehet csak feladni 

KESZTYÜK, teritők, sálak, p 

évfolyam 

vagy cimnélküli hirdetések kezelési le 
megjelenég 

ELVESZETT egy motorkerét. 
pár fék-kar. Kéretik a becsület 
megtaláló, kiadóba adja le. (4089) 

HAZVEZETŐNŐ ajánikozik 
tartás minden ágában jártas, vari 
ni is tud, gyermekek mellé , 
menne, perfekt román, magyar né 
met. ,Azonnali belépés" jeligére, 

JÓ bizonyitványokkal rendel- 
kező középkoru férfi erdőkiterme. 
lői alkalmazást, vagy itt helyben 
irodai, boltiszolgai, vagy házme 
teri állást keres. „Megbizható em- 
ber" jeligére a kiadóba. (4081) 

KötöNFéLEK 

Kis 

EE 

loverek kötését, horgolását olcsón 
vállalom. Str. Avram Iancu 21. sz. 

(4086] 
CIÁNGÁZZAL minden butorból 

lakásból, felelősséggel kiirt polos- 
kát László, Str. Rugului 56. (3678] 

FALURA idősebb szakácsné ke- 
restetik azonnalra. Regele Ferdi- 

Elmerikai izü 

mörtént tegnap este a radauti állomá 
penztáránál. A vonat indulása elől 
mnéhány perccel ismeretlen ember je 
dent meg a jegy pénztá] lőtt és Bu- 
ete szóló jegyet kért. Preden 
énztárnok megfordult, hogy az utas- 

elő és kezének felemelésére szólitotta 
fel a pénztárnokot. Predan halálr. 
rémülten tartotta ég felé kezeil, a 
bandita pedig munkához látott. Be 

Téviszolgálata alatt 
(BUKAREST.) Az Alexande: 

Gheorghescu volt detektiv ügyéne. 
kivizsgálásával megbizott vagyon 
ellenőrző bizottság tegnap befejezt 

a nyomozást és annak alapján a 
jbukaresti itélőtábla rendelkezésér 
bocsájtotta az iratokat. 

A vadhatározat szerint Gheor- 
ghescu talált gyermek volt, aki 
zülővárosának polgármesteri hiva- 
tala neveltetett fel 13 éves koráig. 
Később belépett a rendőrséghez, 
ahol a másodosztályu titkos speciaá 
lis rendőri rangot ért el. Beosztot- 
ták a bukaresti értéktőzsdéhez, ahol 
7 éven keresztül müködött. 
A vagyonellenőrző bizoltság meg- 

állapitona, hogy a hét év alai 
Gbeorghescunak összes fizetése 317 
ezer lej volt. Ennek ellenére any 
nyira „betudta osztani fizetését," 
hogy ingatlanokat vásárolt magá- 

A gyönyörüi 
és barátságos 

láthai a 

étterem kerthelyiségében a 
Magyar Szinházzal szemben 
világvárosi miisort 

SIRKOSZORU, sircsokor, rendel 
hető mindenkor. Szépet kaphat ol- 

(4080) 

a radauti vasuti pénztáros ellen 
RADAUTIi Vakmerő rablótámadi 

csó áron Str. Fántaánelei 3. (4043) 

rablótámaodás 

üriteni a kasszát. Jó néhány bank 
jegyet a zsebébe sülyeztett, amikot 
Wéletlenül arra ment az állomáson 
szolgálatot teljesitő rendőrtiszlviselő. 
A detektiv azonnal felismerte a 
helyzetett revolvert rántott és meg- 

Huak kiszolgáltassa a jegyél, amiko 
z zsebéből hirtelen revolvert rántot 

nyalt a nánztár ablakon és kiakarta 

ühb, mint hétmilió lejt , szerzef" 

adásra szólitotta fel a banditát. Ez 
hirtelen megfordult és revolver- 
tüzzel felelt.g Percekig tartó ftüzhart 
keletkezett a detektiv és rabló kö- 
zött, közben iszonyu pánik tört hi 
az állomás épületében. A személyzet 
összeszaladt és a nagy tömegben a 
h nd ának sikerült megmenekülnie 

P4l 

. . fi észal 

egybukarestidetekfin é 
nak, amelyek ma is több millió la 10 
ertéket képviselnek. Igy a Palade 
ucca 28. szám alatti ház egy milló Ezen 
ej értékben, Olimp-ucca 27. számu vert. 
ház 800 ezer lej értékken, Flondor htot. 
ucca 1. szamu ház 2 és fél millió ni) 
Jlej értékben és végül a Smardan. Hoh, 
11. szám alatti ingatlan, amelynek mnd 
fele képezi a volt detekiiv tulajdo 
nát, a mai rossz ingatlan viszonya] 
között is 2muilfó lej értéket képvisel. 
Ha ehhez a megállapitáshoz hoz 

závesszük azt a 2 millió 4. 2 
lejt, amelyet a „takarékos' fellek 

örségi tisztviselő különböző illet 

ciímen a 7 év alatt lefizetett, arra 
következtetésre kell jutnunk, ; 
Gheorghescu állásából való távoz, 
táig 7 millió 100 ezer lejt keresé 
különbözó utakon, módokon és ezül 

nek a pénzeknek a forrását n 

tudja megmagyarázni. 

hires társulata. 

S1 anescu Prima borok. k 
. a 

szoltd áral je 
közönség Samabrai gasör 



sz. 
6) 

ól 

38- 

lel 

13) 

felelős szerkesztő és laptulajuonos: 
MAVYER ANTAL 

tatott a M AY ER-NYOMUA 
körforgó-gépén, Cluj. 

tőség és kiadóhivatal: Regele 
ke Feráinana 66, balra E 

Julius 14. Szombat. Róm. 
kath. Bonaventura. 

Karoline, Bonaventura. Gör. ka 
áp. Achile lust. Izr. 2. Aw. 

KRISZTUS ELŐTT 

Kiss egy társasutazáson 

jár. Cicerane vezeti a társaságot. Meg- 

Il egy rom előtt és igy szól. 
- Pogány templom, épült 

Kiss gunyosan megszólal; 

- Ez ugyan kifizetődött,.. 

ÉKSZERV ASARLAS 

feleség: Ez az ékszer szép, de attól 

fálek, hogy valami hibája pan, mert 
tulságosan olcsónak találom. 
férj: Tudod mit. megveszem neked 

részlelre. Akkor drágább lesz... 

4 LEGUJABB SKÓT-VICC 

Egy skót holgy retikült vásárol 

- Becsomagoljam? - kérdi az eláru 

- Köszönöm, mindjárt használatba 

k veszem. A csomagolópapirt, spárgát 
ba fogantyut tegye csak a táskába... 

UTOÜZLETBEN 

-4A mi kocsiink óránként 150 ki- 

lmétert futnak. 
- Semmi panasz nem érkezik elle- 

- Sohal Valamennyi pevőnk meg- 

PANAMAKALAP 

Ur: Otszáz lejt kér ezért a panama- 

Nem képzeli, hogy teljesen elvesztet- 
lm a fejemet?... 

..... 

- Időjárás. A budapesti meteo- 
/ jelentése szerint 
fzaknyugati légáramlás, felhősö- 

sok belyen zivatar vár- 

t alig valamivel 

tlógiai intézet 

fató, A hőmérsékle 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Zen a héten a következő gyógy- 

jesitenek éjjeli zolgá- 
atot: Dr. Hintz György (Piata Uni- 

Piata Cuza Voda), 
lhr József (Cal. Regele Ferdi- 

Mnd), Diana (Str. lorga). 

Belga-román kompenzációs 
! talom, Belgium romániai künn 
őségeinek ügyét a mult évben 

gy ideiglenes megálla- 
ely azonban a gyakor- 

n nem vált be s nem elégitet- 
a belga hitelezőket. A belga 

ény ezért elhatározta, hogy 
iniával szemben bevezetik a 
ke Penzációs áruforgalmat. En- 
alapján ezév julius 1-től kez- 
en minden romániai eredetü 

ellenértékére történő fizetése- 
elga Nemzeti Banknál kell 
eni. A fizetési forgalom mó 

g folynak a tárgya- 

elaludt a rohanó autó volánja mellett 
(PLOESTI.) Halálosvégü autó- 

kalasztrófa történt tegnap reggel 
Ploest-Caámpina országuton. A 
T rgoviste 225. számu teherautó 
nagy sebességge: Predeál felől Ploest felé tartott. A gépkocsin 
Lupu Márcu, a tulajdonos édes- 
atyja, Józsei és Benceseu Hie Gacst 
községi kereskedő ültek. 

Baicoi község határában éles 
kanyarban az árokba fordult a 
teljes sebességgel száguldó teher- 
autóő és maga alá temetteutasait. 
Bencescut és Marcu Józsefet egy 

másik autón a plocstii közkórház- 
ba szállitották, de már hiábavaló 
volt az orvosok minden fáradozá- 
sa, a kéi sulyosan sérült kereske- 
dő iszonyu kinok között néhány 
őrán belül kiszenvedett. Az autó 
két másik utasa sértetlenül került 
ki a szerencsétlenségből. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy 

a halálosvégü autókatasztrófát az 
idézte elő, hogy a vezető elaludt a 
kormánykerék mellett s igy elvesz. 
tette uralmát a gép fölött. 

Részben mérsékelte, részben helyben- 
hagytaa tábla adinárhamisitók büntetését 
(KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

itélőtábla két napi tárgyalás után 
ma hirdetett itéletet a dinárhami- 
sitással vádoltak ügyében. Mint 
emlékezetes, a kolozsvári törvény- 
szék annakidején Müllert és Schies 
lert 5 és fél évre, 5000 lej pénz- 
büntetésre, politikai jogainak pe- 
dig 5 évi felfüggesztésére itélte, 
Kiss Stefant 5 évre, 5 évi jogvesz. 

tésre és 500 lej pénzbüntetésre itél- 
te Mig Gráma Dumitrut Bőjte 
Joant és Boér Alexandrut bizonyi- 
tékok hiányában felmentették. A 
tábla mai itéletében Müller bünte- 
tését 4 évre szállitotta le, Kissét 
pedig 2 évre, mig a többi vádlot- 
tak itéletét helybenhagyta. Kiss 
kivételével valamennyi vádlatt 
semmiségi panasszal élt. 

Letartóztatták a vasárnapi 
tömeggázolás tettesét 

KOfOZSVÁR.) A vasárnapi 
autógázolással kapcsolatosan a 
rendőrség befejerte a kihallgatáso- 
kat és az iratokat a tegnapi nap 
folyamán átküldte az ügyészség- 
hez. Az ügyészség még tegnap 
délután kihallgatásra idézte be dr. 
Popa Stefan ügyvédet, aki részeg 
fejjel ült a volán mellé és aki a 
tömeges gázolásakat előidézte. Dr. 

Popa Stefant az ügyészség tegnap 
szabadlábra helyezte s ma délelőtt 
folytatta ujra a kihallgatását, 
amelynek eredményeképpen üar. 
Popat ma délelőtt letartóztatták. 
A letartóztatás ügyében valószinü- 
leg a kora délutáni órákban dönt 
majd Barbatei vizsgálóbiró, akihez 
az ügyet beosztották. 

.......................................... 

Itéletet mondott a hadbiróság 
a kommunisia vádlottak ügyében 

(KOLOZSVÁR.) A VI. hadtest 
birósága előtt ma délelőtt folytató- 
dett a 12 ifju kommunista peré- 
nek tárgyalása. A mai nap folya- 

man csak a védőbeszédekre s ezek 
után az itélet kihirdetésére került 
sor. Dr. Bratu, dr. Adonis Popov 
és dr. Maier Titus hatásos védő- 
beszéd után a hbadbiróság itéletho- 
zatalra vonult vissza. Félóra mulva 
hirdettek itéletet: eszerint 

Schön Ilust távollétében 3 évi 
fegyházra és 10 ezer pénzhün- 
tetésre, Rosenfeld Jolánt és 

Farkas Gyulát egy évi fegy- 
házra és 10 ezer lej pénzbün- 
tetésre, Kis Bélát 4 hónapi 
börtön és 2000 lej pénzbünte- 
tésre. Rosenfeld Pált és Sza- 
kács Rozáliát 3-3 havi bör- 
tön és 2000-2000 lej pénz- 
büntetésre, Herskovits Tibort 
1 hónapi börtön és 500 lej 
pénzbüntetésre, Erdős Györ- 
gyöt 6 hónapi börtön és 3000 

lej pénzbüntetésre itélte. 
A többi négy vádlottat a hadbiró- 
ság bizonyitékok hiányában fel- 
mentette. 

Sztráikba kezötek a Belga-román 
textilipar munkásoai 

(KOLOZSVÁR.) A Belga-román 
textilipar részvénytársaság 170- 
180 munkása, akik tulnyomórész- 
ben nők, tegnap 
minden előzetes hejelentés 
nélkül letette a munkát és 

sztrájkba Mépett. ! 
A gyár vezetősége értesitette a 

sztrájkról Chirila munkaügyi fel- 
ügyelőt, aki személyesen kiszállt a 
gyárhoz és tárgyalásokba bocsát- 
kozott a munkásokkal. A gyár ud- 
varán felsorakozó dolgozók kije- 
lentették, hogy 
a bánásmód velük szemben 

tulságosan szigoru. 

Ezenkivül a napi 8 órai munka 
mellett átlagosan 

180-220 lej a heti fizetés, 
Mindennek tetejében a gyár ve- 
zetősége nem bizlositja a munká- 
sok számára 

a törvényesen előirt szabad- 
ság időket sem. 

Chirila felügyelő felvilágositotta 
a munkásokat, hogy mozgalmuk a 
törvényben előirt formaságok mel- 
lőzésével indült és hogy amig 
ezen a helyzeten nem változtatnak, 
érdekükben semmit sem tehet. 
Kérte tehát őket, alakitsanak 10 
tagu bizottságot, amely ma reg- 

gel tárgyalásokat folytasson a 
munkaügyi felügyelőségen a gyár 
vezetőségével és addig is azonnal 
vegyék fel a munkát. 
A helyszinen megalakult a tiz 
tagu bizottság és jegyzőkönyvet 
vettek fel az esetről, amelybe be- 
lefoglalták azt is, hogy a munká- 
sok kötelesek azonnal dologhoz 

látni. Csak ha a ma reggeli tár- 
gyalások eredménytelenek lenné- 
nek, akkor kezdhetnek sztrájkot. 
A jegyzőkönyvbeen foglalt köte- 

lezettségek ellenére, amint a mun- 
kaügyi inspektior elhagyta a gyár 
épületét, a munkások 

ujra abbahagyták a munkát 
és délután dolgozó csoportot 
is a munka abbahagyásána 

szólitották föl. 
Tegnap este mintegy 80-00 mun- 
kás dolgozott tovább, a többiek 
sztrájkba léptek. 

MIT MOND A VEZÉRFEL- 
ÜGYELŐ 

A sztrájkkal kapcsolatosan mun- 
katársunk beszélt Chirila munka- 
ügyi vezérfelügyelővel, aki kijelen- 
tette, hogy a gyárvezetőség nem 
bocsátákozik tárgyalásokba a mun- 
kásokkal, mert azok a megállapo- 
dások egyenes megszegésével hagy- 
ták abba a munkát. A vezérins- 
pektor szerint a gyár igazgatósá- 
ga jelen pillanatban törvényes ala- 
pon áll mert a munkások bérmoz- 
galmuk meginditásánál elmulasz- 
tották a törvényben előirt alaki 
követelményeket szem előtt tar- 
tani. 
..................: 

- Értesités. Tisztelettel tudo- 
mására hozzuk a t. közönségnek, 
hogy 1934 julius hó 10-ével átköl- 
tözünk az irodával a Calea Rege- 
le Carol II. No. 119. szám alá (v. 
Cal. Dorobantilor). Rapid Sindica- 
tul Proprietarilor de Autobuze. - 
Telefon 10-29. 

RÁDIÓ 
SZOMBAT, julius 14. 

Bukarest. 14: Lemezek. 20: Ionescu- 
zenekar. 21.45: Lemezek. 22,40: Ének. 
25,20: Rádiózenakar, 24,30: Zene a Bas- 
sin Lidoból, 
Budapest: 7,45: Torna, utána hangle- 

mezek, 10,45: Hirek, 11,10: Felolvasás 

közben hanglemezek, 13,05: Hangleme- 
zek, 13,30: Hirek, 14.30: Ének trió, 15,40. 

Hirek, 17: A Rádióélet ifjuság órája, 

17,.45: Hirek, 18: Kamaradene, 19,20. 
Szalongene, 20: Huszár Pufi előadása, 
20,30: Ének, zongora kisérettel, 21: A 
betyár kendője népszinmü közvetitése a 
Studióból, 22,40: Hirek, 23: Jazz zene, 

24: Operaház zenekara, 

Pozsony: 13,.30: Déli hangverseny, 
19,15: Magyar adás, Szláv-magyar kul- 
turális közeledés és hangjáták, 20.20. 
Hangverseny, 21: Szórakozttató hang- 
verseny, 

Bécs: 13: Lemezek, 14,10: Könnyü ze- 

relemezek, 17,05. Régi mandolinzene, 
18.10: Zenekari hingverseny, 20,20: Hang 

verseny két zongorán. 21: Operettelő- 
adás, 23,30: Tánczene, utána lemezek, 

Ben: 13: Hangverseny, 14,15: Le- 

mezek, 15,15: Tánilemezek, 17: Délutáni 
hangyerseny, 19,30: Vidám csevegés ze- 

nével, 
Stultgart: t3: Déli hangverseny, 

14.20: Hangverseny. 15: A hangverseny 

folytatása, 1020. Tánczene, 23: Táncle- 

mezek. 24: Szórakozltató zene, 

Varsó: 13.10: Könnyü zene, 14.05: Le- 

mezek, 17: Könnyü zene, 18.30: Zenési- 

tett költemények, 19.15: Lemezek, ope- 
rtárják. 20.15: Könnyü zene, 20,40: Le- 
mezek. 21,12: Szimfónikus hangverseny,/ 

23.45: Könnyü zene, 



Telefon 155 szerezhetők be. 

ialt nyanusitás a rendőrség ellen, a rendőr- 
kaszárnya hélyegek kezelése Rörül 

(KOLOZSVÁRN) A „Romania 
Nona" nemzeti parasztpárti ellen- 
zéki lap tegnapi száma feltünést- 
keltő cikket közöl, amelyben 

élesen állást foglal a rendőr- 

legénységi kaszárnya alap- 

ellen. ! 
A munkaügyi minisztérium 
128376-1933. sz. és a belügymi- 

nisztérium 54-1934. sz. rendelete 

értelmében 

a befolyó pénzeket naponta a 

Banca Nationalánál kell letét- 

be helyezni, - irja a „Roma- 
nia Noeua". 

A rendelet birtokában a pénzt! 

kezelő urak minden ellenőrzés nél- 
kül fogtak munkához és ! 

kibocsátották az 1 és 2 lejes 

rendőrbélyegeket. amelyeket 

az összes rendőrségi hivatalok 

ban használnak. 
Ezxrekről a pénzekről nema érke- 

zik semmi hir és 
ha érdeklődünk, senmumi néven 

nevezendő felvilágosiítást nem 

kaphatunk, mert az egész ür- 
let üz közös érdekü személy 

monopóliumát képezi. 

Senki sem ellenőrzi a bélyegkibo- 
csátásokat, mert magát a Htogra- 
fust Silait, tiz ember vizsgálja 

felül és a nyomda is a rendőrség 

épületében müködik. 
Nem tudja senki, mennyi bé- 
lyeg került eddig kibocsátásra 

és, hogy mennyit szedtek be 

eddig, sem pedig azt, hogy mi 

a rendeltetése ennek az ösz- 

szegnek? 

- Nem türhetjük tovább Kolozs- 

váron ezeket az állapotokat, - ir- 

ja a román lap. Fujjunk riadótl! 

És ne türjük tovább, hogy bi 

zonyos személy" érdekében ki- 

üritsék a közönség zsebét. 

Cikke következő részében tovább 

vádol a „Romania Noua". Kitér 

részletesen a vendéglőkben alkal- 

mazott , Nota de plata" felirásu 

számolócédulákra, amelyeket szin- 

tén a kolozsvári rendőrség bocsá- 

tott ki ugyan, csak a rendőrlegény- 

ségi kaszárnya alapjaira. 

Azt állitja a lap, hogy ezeket 

a számoló cédulákat is korlát 

lan mennyiségben nyomták és 

hogy senki sem ellenőrizte a ! 

nyomdai munkálatokat. 

És most mi a végső következte- 

vés? ; 

Nem gondolja-e a 
magas minisztérium, hogy jó 

volna levezetni egy sürgős 

vizsgálatot? Mert bármilyen 

rokonszenvesek is legyenek 

[ re 

uj-Bucunresti 
Mociu, Tárgu-Mures, Brasov, / 
Ploesti-en keresztül. - Indul 
Kolozsvárról hétfőn és csüu- 

törtökön reggel 6 órakor. 
Indul Bucuresti ből vissza 
szerdán és szombaton dél- 
után 3 órakor. 
Menetjegy . . . Lei 400 
Menettérti jegy. , 700 

Információk és jegyek Kolozs- 
váron az autóbusz állomásnál. 

E állapitotta, hogy 

előítünk a „decemvirek", sok- 
kal, de sokkal rakonszenve- 
sebb lenne egy ténylegesen 
felépült remdőrlegénységi ka- 
szárnya, amelynek a városi 
lakosok is hasznát látnák. 

ségi vezetők ellen irányul, - ért- 
hetően - az egész városban óriás! 
feltünést kehtett. 

MIT MOND A KVESZTOR? 
A „Románla Noua" eikkével 

A cikk, amelynek éle a rendőr- 

délelőtt éelkereste Pulca rendőr- 
kvesztort, akit nyilatkozattételre 
kért fel. A kvesztor a következő- 
ket jelentette ki: 

! - A magam részéről vissza kell 
utasitsam a „Románia Noua" vád- 
dait, mert az inkasszóról valamint 
a nyomott bélyegtáblákról, tégla- 
lapokról 

peontos nyilvántartást vezet- 
tünk és a befolyó öszeget 
rendeetési céljára forditot- 

tuk. 
Erre vonatkozólag a könyvek bár- 
kinek rendelkezésére állanak Pop 
Simion könyvelőnél. 
( Beszéltünk Pop Simion könyve- 
lővel is aki megmutatta a rendőr- 
kaszárnya alapjára vonatkozó 
könyveket. Eszerint a rendőrbé- 
lyegekből 

37 ezer lejnyi összeg folyt be, 
amelyből 15 ezer lejt kifizettek 

a koncessionáriusoknak, 

mig a fennmaradó differencia 
a nyomási köliségekre lett for- 

ditva. 
- Valóban házikezelésben ké- 

szültek a rendőrbélyegek - mon- 

ri leirat érkezett tegnap a városhá- 
szára. A rendeletben a belügymi- 
niszter megtiltja a tisztviselőknek 
a kijárásokat, brosurák, folyóira- 
tok, könyvek, képek stb. terjeszté- 
sét és hatósági oltalom alá helye- 
zését. A belügyminiszteri rendelet 
sulyos szankciókat ir elő azok szá- 
mára akik a rendelet intézkedé- 
seit nem veszik figyelembe. 

Csak helyeselni tudjuk a belügy- 
miniszternek ezt a mindenképpen 
üdvös rendelkezését, 

kérdés azonban, hogy a gya- 
korlatban mennyiben fogják 
betartani a hatósági mezbe 

(KOLOZSVÁR) Két 
előtt a tavaszi áradások 
Szamos elmosta az 
partrészt, ugy, hogy 
a Szamossal párhuzaimosan 
végighaladó Nadasel-uccából 
nem maradt még talpalainyi 

föld sem. 
Az ár elvonulása után kiszállott 

a helyszinére egy bizottság és meg 

során a 

Irisz-telepi 

kapcsolatosan meunkatársunk ma 

a Melügyminiszter a Hijáró 
(KOLOZSVÁR.) Belügyminiszte- öltöztetett tisztviselők: álla- 

évvel ez- 

dotta Pop Simion -, mert házike- 
zelésben negyedáron állitottuk elő 
a bélyegeket és a nyomtatványo- 
kat. Panamáról nem lehet szó, 

mert speciális papirt használunk, 
amelyet számolva adunk ki a lito- 
grafusnak és a nyomás sorrendjé- 
ben azonnal elkönyveljük. 
A rendőrségi nyilatkozatokból ki 

tünik, hogy a „Románia Noua" 
nak nincs százszázalékos igaza. Azt 
azonban mi is kénytelenek va- 
gyunk furcsállani hogy midőn a 
rendőrkaszárnya létesitése végett 
téglajegyeket és bélyegeket engedé- 
lyeztek, akkor ezt, 
miért nem hagyták meg a 
rendőrség kezelésében s miért 
kellett jó üöesszeköttetésekkel 
biró érdektársaság részére me- 
nopol jogként átadni, akik 
azon a cimen, hogy a közön- 
ségtől összegyüjtött pénzből 
rendőrkaszárnyát építenek, 
minden bani befektelés nél- 
kül a befolyó összeg teljes 50 

százalékát vágják zsebre. 
Ez nem jelent kevesebbet, mint 
azt, hogy a közönség a rendőr- 
kaszárnyához a pénzt duplán kell 
összeadja, mig ha házikezelésben 
hasviák, félösszegg kell a kaszár- 
n :. de a monopóliummal biró 
ur nem tennék zsebre a másik 
kaszárnyára valét. 

Egyébként rendőri körök sze- 
rint a rendőrkaszárnya-bélyegek 
nyomását az előző kormány kez- 
deményezte, de az akkori időkben 
eladott bélyegekből - a könyvek 
szerint - egyetlen banit sem for- 
ditottak a rendeltetési célra. 

Sulyas megtorlást helyez Mi
dáha 

miak és községiek. 
Mert tudtunkkal az előző kormá- 
nyok alatt már többször látott 
napvilágot ehhez hasonló rendelet 
s mégis megtörtént igen sok eset- 
ben, hogy 

egy-egy potentátor könyvét, 
képéti, folyóiratát „hatósági- 

segédlettel terjesztették. 
Természetesen a „siker" igy nem 

maradhatott el. A hatósági közeg- 
től megrettent polgár 
sulyos pénzeket volt kénytelen 
fizetni kétes értékü nyomtat- 

ványokért, 
amelyeket egyébként még a kezébe 
se vett volna. 

A bakteriumok milliárőjaitól büzlő sze- 
méttel erősitik megga ládas-menli 
Euccák veszélyeztetett partrészét 

gyors segitségre van szükség, 
különben az egész uccasort elmos- 
sa a Szamos. A bizottsági döntés 
után még sokáig kellett várjanak 
a Nadasel-ucca lakói, hogy valami 
történjen az ucca helyreállitása ér- 
dekében. Addig is ugy oldották 
meg a közlekedés kérdését, hogy 
az uttest helyére 
a szakadékok felett pallókat 

fektettek le. 

Ez az állapot nemn mar 
sokáig, ezt belátták az 
városi vezetők is. Többsze 
tervencióra 

a város müszaki emberei h 
záláttak a partrész meger 
téséhez. Hatalmas cölönö 
vertek le és terméskövekkei 
alapozták meg a part bizton. 

ságát. 
A munka azonban ezzel mé 

-rántsem volt befejezve és k 
abbamaradt minden: a ma et 
ágáló cölöpök és az alaphoz 
nált terméskövek... És marad 
a pallók, amelyeken a közleken 
folyt... A lakók 
nem nyugodtak bele a félmego 
ba, deputációztak a polgáraiati 
nél. Végre a város vezetősége 
belátta, hogy tenni kell valami 
ugy rendelkezett, hogy 1 

a partrése feltöltésére szeme 
tet és az építkezéseknél feles. 
legessé vált törmelékeket szál 
Misanak a város szekerein, az 

arra hivatott emberek, 
Nem tudjak, hogy a végreh]. 

tásban volt a hiba, vagy a felsőb, 
szervek adták ki tévesen a rendel 

kezést, annyi azonban bizonyo 
hogy 
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hnmár egy esztendeje egyebet 
sem hordanak a partrészre 

a Nadasel-ucca lakólnak nem kez 
kis megrökönyödésére, mint g1 

közönséges háziszemetet 1) 
A partrész igy erősödik már hó- bo 
napok óta. Talán nem is kell i 
lön hangsulyozni, hogy a dolgok le 
ilyentén intézése miatt ho 

mennyit kell szemvedniüök az 
Hisz-telep lakólnak a rettene- 
tes büztől, amely a szemétten- 
gerből árad. Amely megfertő. el 
zi a levegőt s a bacillusok mil a- 
lárdjait ontja az egész kör- a 

nyék lakóira. g0 
Ma délelőtt felkerestük dr. Vla üo 

Péter városi tisztifőorvost és intéz- 
kedést kértünk a lehetetlen álla ne 

potok megszüntetésére. féle 

Dr. Vlad főorvos maga is meg Ha 
ütközéssel fogadta az Irisz- sz0 
telep „parterősitési" munkála- am 
tairól szóló referádánkat és ki zől 
jelentette, hogy a végrehajtó- rek 
szervek részéről sulyos mu- sze 

lasztás történt. es0 
Ugyanis, amikor előterjesztették. sze 
hogy szeméttel akarják a partot hel 

feltölteni, nem háziszemétről volt k 
szó, hanem uccai szemétről. Kéré 
sünkre a főorvos nyomban átirt 3 E 
köztisztasági ügyosztályhoz a le 
hetetlen állapot meg sére h 

vol 
Egyévi fogházra és 160 e7er . 

lej kártéritésre itélték tud 
Tritán Margaretát 

, mo 

(KOLOZSVÁR) Ma délelői me, 
mondott itéletet a kolozsvári lör me 

vényszék I. szekciója Trifan Mar bar 
gareta, az erdőhivatal tisztviselő táb 

nőjének sikkasztási bünperébet telt 

A „Jóestét!" annakidején besza emi 

molt arról, hogy Trifan Marga16 koz 

tát 600 ezer lej elsikkasztása teni 

vádolta az Inspektoratul sil be 

Trifan Margareta bevallotta ugy álli 

a sikkasztást, de 160 ezer lelt nen 

mert el és azzai védekezett, hogy 

azt Badescu őrnagyra költötte t 
törvényszék a sikkasztó iszt ; 

lőnöt 1 évi fogházbüntetére és 
160 ezer lej kártéritésre itél zet 
a 600 ezer lejig fenmaradóői hog 
megftéritéséért az Inspekt Az be 
Silvicet polgári perre etata a é 
itélet ellen ugy az ügyész, 1 

vádlott felebbezetit 

CEZUNA 
vál


